Tr­êng THPT Thä Xu©n 4              ®Ò thi hsg m«n vËt lÝ líp 11  n¨m häc 2007-2008

Tæ: LÝ – Ho¸                                           Thêi gian lµm bµi: 90ph
C©u1( 6®iÓm). Mét nguån ®iÖn cã suÊt ®iÖn ®éng E, ®iÖn trë trong r, cung cÊp ®iÖn cho m¹ch ngoµi cã ®iÖn trë R thay ®æi ®­îc.
1.a). X¸c ®Þnh R ®Ó c«ng suÊt m¹ch ngoµi cùc ®¹i?

   b). TÝnh c«ng suÊt cùc ®¹i vµ hiÖu suÊt cña nguån ®iÖn khi ®ã?

2.a). Chøng minh víi gi¸ trÞ c«ng suÊt m¹ch ngoµi P<Pmax th× cã hai gi¸ trÞ cña R vµ hai gi¸ trÞ ®ã tho¶ m·n hÖ thøc R1 .R2 = r2 ?
   b). HiÖu suÊt cña nguån trong hai gi¸ trÞ cña R trªn liÖn hÖ víi nhau thÕ nµo?

C©u 2 (6 ®iÓm). Mét ng­êi ngåi trªn bê hå nhóng ch©n vµo n­íc trong suèt cã n=4/3.
a.Kho¶ng c¸ch thùc tõ bµn ch©n A tíi mÆt n­íc lµ 44cm. Hái m¾t ng­êi c¶m thÊy bµn ch©n c¸ch mÆt n­íc bao nhiªu?

b.Ng­êi nµy cao 180cm vµ nh×n thÊy mét hßn sái d­íi ®¸y hå d­êng nh­ c¸ch mÆt n­íc 150cm. Hái nÕu ®øng xuèng hå th× ng­êi Êy cã bÞ ngËp ®Çu kh«ng?
C©u 3 (6 ®iÓm). Mét ®Üa trßn máng, b»ng gç, b¸n kÝnh R = 5cm næi trªn mÆt n­íc. ë t©m ®Üa cã g¾n mét c©y kim, th¼ng ®øng, ch×m trong n­íc n =4/3.

Dï ®Æt m¾t ë ®©u trªn mÆt tho¸ng vÉn kh«ng thÊy ®­îc c©y kim. H·y tÝnh chiÒu dµi tèi ®a cña cËy kim.  

C©u 4 (2 ®iÓm).  Chøng minh c«ng thøc l­ìng chÊt ph¼ng:  
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. Trong ®ã d vµ d’ lÇn l­ît lµ kho¶ng c¸ch tõ vËt vµ ¶nh ®Õn mÆt ph©n c¸ch hai m«i tr­êng ( Chó ý chøng minh c¶ 2 tr­êng hîp vËt thËt vµ vËt ¶o, vÏ h×nh).
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	1. a) ta cã: I=
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C«ng suÊt cùc ®¹i khi mÉu sè cùc tiÓu khi: R =r .
b) Suy ra:  Pmax=
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Khi R = r th× ta cã H0=1/2 =50%.

2.a) Tõ P=
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 ( P.R2 – ( E2-2r.P).R + r2.P = 0.

Suy ra: ( = E2.4r( Pmax-P) >0 . VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt ®èi R.

Theo Vi – Ðp ta cã:  R1 .R2 = r2
b) * Víi R​1:      H1 = 
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     * Víi R​1:      H2 = 
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Tõ ®ã suy ra: H1 +H2 = 1 =100%.
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	a) ¸p dông c«ng thøc:
[image: image9.wmf]AH

n

n

H

n

n

AH

H

A

1

2

'

1

2

'

A

  

=

Þ

=

.
Thay sè ta ®­îc: A’ H = 33cm.

b) §é s©u cña n­íc:
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. Thay sè ta ®­îc: AH = 200cm.

Ng­êi cao 180cm ®øng xuèng th× bÞ ngËp ®Çu.
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	- Muèn cho m¾t ®Æt trªn mÆt tho¸ng kh«ng thÓ nh×n ®­îc kim th× kh«ng cã tia khóc x¹ ra ngoµi.

- §iÒu kiÖn ®Ó kh«ng thÊy ®­îc ®Çu kim ta cã:                       R
                i > igh                                                                            
Suy ra: 
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  ( l: chiÒu dµi cña kim).                  l           i
( l ≤ R
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VËy chiÒu dµi tèi ®a cña kim lµ:                           (n)
Lmax= R
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	- Tr­êng hîp vËt thËt.

- Tr­êng hîp vËt ¶o.
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